
 

 

Realschulabschluss BW Pflichtteil A1 Musteraufsatz M04 

Lösung 1/M04 
Nach dem Satz des Pythagoras gilt: 

�� = �� + �� = √6� + √3� = 6 + 3 = 9  | √  
� = 3  

Die Hypotenuse ist � = 3 �
  lang. 

 

Lösung 2/M04 
Die nebenstehende Grafik verdeutlicht die 
Lösungssituation. Um den 2. Strahlensatz 

anwenden zu können, wird das Zentrum der 

Betrachtung 1,5 � nach oben verlegt. 

Nach dem 21. Strahlensatz gilt nun: 
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14 + 1,5 = ℎ  
ℎ = 15,5  

Der Baum hat eine Höhe von 15,5 �. 

  

 

 

Lösung 3/M04 
Würfelvolumen: 
��ü !"# = �� = 4� = 64 ���  

Wasservolumen der Säule: 
�$ä&#" = �� ⋅ ℎ = 5� ⋅ 6 = 150 ���  

Füllhöhe der Säule: 
�(") = ��ü !"# + �$ä&#" = 64 + 150 = 215 ���  

Wasserstand neu: 
�(") = �� ⋅ ℎ  

215 = 25 ⋅ ℎ | : 25 
ℎ = 8,6  

Das Wasser steht in der Säule 8,6 �� hoch. 

  

Lösung 4/M04 
Die Wahrscheinlichkeit für einen gleichzeitigen Wurf mit zwei Würfeln beträgt 
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a) Zwei verschiedene Augenzahlen: 

 Zwei verschiedene Augenzahlen sind alle 36 Würfe ohne die 6 Paschs. 

 /02 1234�ℎ526272 89:27;�ℎ<27= = 1 − /0/�4�ℎ= = 1 −
.
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b) Wahrscheinlichkeit von „1“ und „2“: 
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Realschulabschluss BW Pflichtteil A1 Musteraufsatz M04 

Lösung 5/M04 
Das Dreieck 8BC ist gleichschenklig mit 8B = BC. 

Am Einheitskreis ist 8C = 3 = 1. 

457045 °= =
EF

GF
= BC  

�H4045 °= =
GE

GF
= 8B  

Wegen 8B = BC ist 457045 °= = �H4 045 °=. 

 
 

 

 

 

Lösung 6/M04 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

Lösung 7/M04 
Die Grafik verdeutlicht die Situation. 
Nach dem Eintragen der drei Punkte 

verbinden wir diese mit der 
Geraden. 
Die allgemeine Form einer Geraden 

lautet I = �J + �. 
Die Gerade schneidet die I-Achse 

bei K00|2=. Somit hat  den Wert . 

Wir tragen ein Steigungsdreieck an 

die Gerade an. Die Steigung � 

ergibt sich daraus zu � = −2. 

 
Die Gerade hat die Funktionsgleichung  

I = −2J + 2. 
 

 

 


